

每週國內外大事

Weekly News

108/12/27 ~ 109/1/2

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

《勞動事件法》元旦上路 桃園市空服員職業工會遞狀申告



《勞動事件法》於 2020 元旦起正式上路，將保障勞工能夠以工會之名義，提起集體訴訟，使勞工不必承擔個人少數面對公司多數的壓力。在新法啓用的第一天，桃園市空服員職業工會就立即到桃園地方法院遞出訴狀，對長榮公司提起不作為之訴，抗議去年長達 20 天的空服員罷工結束後，公司對參與罷工的空服員進行打壓和差別待遇，共有近 2000 人受到影響。桃園市空服員職業工會副秘書長對《勞動事件法》表示期待，除了可暫時少收裁判費的三分之二，以降低勞工訴訟成本和風險外，勞工也可以向勞動局申請勞資爭議調解，並且視需求的案件類型來選擇適當的處理方式。

2019 年長榮航空空服員罷工事件

長榮航空於 2019 年 6 月 20 日對工會所提出的八項訴求進行勞資協商，但因勞資雙方在部分訴求上無法達成共識，因此會議進行 70 分鐘後協商破局，桃園市空服員職業工會宣布於下午 4 時開始罷工，罷工期間經歷三次協商，終於在罷工的第 17 天，即是 2019 年 7 月 6 日下午 17:50 簽下團體協議，並且於 2019 年 7 月 20 日正式結束罷工，並復飛所有航班。

國內焦點二

《反滲透法》三讀通過 滲透政治競選最重關 5 年罰千萬



立法院於去年 12 月 31 日正式三讀通過《反滲透法》，此法共有 12 條條文，詳細條文針對政治上的「境外敵對勢力」以及「滲透來源」加以定義，「境外敵對勢力」指的是：「與我國交戰或武力對峙之國家、政治實體或團體，以及主張採取非和平手段危害我國主權之國家或團體」；「滲透來源」則是指：「境外敵對勢力之政府、政黨、組織、機構、團體或派遣人。」《反滲透法》並規定如果政治相關活動受到「滲透來源」的指示、委託或是資助，捐贈政治獻金或公投經費，將會被處以 5 年以下有期徒刑，並同時判處 1 千萬元以下的罰金。

國內焦點三

象牙產製品元旦起禁止買賣 違者論刑



林務局於 2019 年底提醒，為響應國際保育，以及因應非洲象牙盜獵之嚴重景況，台灣《野生動物保護法》的施行細則，明訂從 2020 年起終止象牙相關商業交易，所有象牙製品不得再買賣，若原先屬於「庫存象牙或象牙加工品」的陳列或展示，需要有縣市政府之審查許可，違反者將依照野保法第 40 條判處 6 個月以上、5 年以下有期徒刑，並且同時判處新台幣 30 萬元以上、150 萬元以下的罰金。

大象生態保育

聯合國國際自然保護聯盟在「2016 年大象現況評估報告」中指出，野生非洲大象族群於 2006 年調查結果尚存 50.8 萬頭，2015 年僅剩 41.5 萬頭，族群數量大幅減損少約 20%；報告中也指出象牙的利用與盜獵，最威脅大象野生族群的生存。

國外焦點一

帛琉率先開罰 禁用有害珊瑚礁的防曬乳



位於西太平洋的島國帛琉，於今年元旦起正式實施一項開創性禁令，不准使用含有對珊瑚礁有害成分的防曬乳液，任何對珊瑚礁具有毒性的防曬乳液，不管是攜帶入境或販售，都會被沒收，並處罰持有者 1000 美元罰款。帛琉總統雷蒙傑索表示：「帛琉重要生物棲地到處都發現了防曬乳液中的有毒化學物質，帛琉最知名的生物的身體組織中也都有發現。我們不介意成為第一個禁用這些化學物質的國家，我們也會為傳達這個訊息盡一份力。」

國外焦點二

越南人口高齡化加速 預估 2050 年老人逾 22%



越南政府相關機構在去年 4 月時於全國各地進行人口與住房的普查工作，初步結果顯示，截至 2019 年 4 月越南人口達 9620 萬人，男性占 4788 萬名、女性則是 4832 萬名，人口數在東南亞地區排名第 3，世界排名第 15。越南人口與計畫生育總局副總局長進一步表示，越南從 2011 年便進入人口老化階段，老人占人口總數比例在 2011 年的時候已達 7%，到了 2019 年一路增長至 7.6%，被列為世界上人口老化速度最快的國家之一，預估到了 2050 年時，越南 65 歲以上人口將占全國超過 22%，對經濟發展帶來隱憂。

國外焦點三

泰國實行減塑 2.5 萬個通路元旦起不提供免費塑膠袋



泰國街頭小販、傳統攤商佈滿全國，在世界上屬於製造塑膠垃圾之大國，就以泰國首都曼谷市來說，曼谷市政府每天清運多達 8000 萬個塑膠袋，如果以曼谷市民人口計算，在 1000 萬的人口中，平均每人每天就用了 8 個塑膠袋。有鑑於此，泰國零售業協會便發出「向塑膠袋說不」的活動，有 75 個企業品牌、共 2 萬 4500 個通路參與協會活動，從元旦起一律不提供一次性塑膠袋，希望能夠每年將塑膠袋垃圾減量 30%，也就是一年減少 135 億個塑膠袋使用量。

台灣「限塑」規定

台灣早在 2002 年 7 月起即推動分階段限塑，禁用厚度低於 0.06 公釐的塑膠袋，但塑膠用量不減反增，2006 年再次修正，取消對有店面餐飲業購物用塑膠袋厚度的限制，也可選擇是否要免費提供塑膠袋。2013 年，雙北市率先推出可當購物袋或垃圾袋使用的兩用袋，2018 年，環保署宣布擴大實施限塑，業者不可免費提供塑膠袋，若有二度違規，最高可罰新台幣 6 千元。

延伸閱讀

荷蘭的 GEERT WILDERS

選自 李家同校長國際觀專欄(138) 108 年 12 月 31 日

大家應該記得希特勒之所以能夠在德國崛起，乃是因為他是一位不折不扣的種族主義者，他大力鼓吹反對猶太人，也造成了六百萬猶太人喪命。我們都以為這種種族主義者一定是過去式，但是大家不妨看看荷蘭的政客 Geert Wilders 先生，他明白地倡導反對伊斯蘭教。前幾天他還舉行了一個比賽，那就是侮辱穆罕默德的漫畫比賽。伊斯蘭教徒最痛恨別人侮辱穆罕默德，這位荷蘭政客根本就是要挑起這種仇恨。


我本人一直以為荷蘭是一個很開明的國家，可是 Geert Wilders 先生在荷蘭顯然是受到很多人支持的。我們應該知道這種情形，也不要隨便的迷信某些外國，以為很多西方國家都是相當不錯的。荷蘭有這種政客，顯示他們這個國家之中有相當多人是有種族偏見的。

我們總以為自由民主的國家不會有希特勒，從荷蘭這個民主國家仍然允許這位種族主義者扮演政治家的角色，我們實在應該想想這個問題，我們真的有把握自由民主的國家不會產生希特勒嗎？即使不是像希特勒如此可怕的人，只要和希特勒有相近的想法，也已經很可怕了。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國內焦點三**的敘述，下列何者正確？
- (A)《野生動物保護法》規定不可以買賣象牙展示品，但若商人要買賣象牙刻章則不犯法。
- (B)非洲野生大象的數量大幅減少是因為人們為了取得象牙而盜獵大象。
- () 2. 根據**國外焦點三**的敘述，下列何者正確？
- (A)泰國積極實施限塑，期望未來塑膠袋垃圾量能夠每年減少 30%。
- (B)台灣從 2002 年實施限塑後，塑膠用量就逐年減少，減塑效果顯著。
3. 本次新聞和延伸閱讀中出現了帛琉、越南、泰國、荷蘭和德國這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家的位置吧！

心得分享區

 越南在 2011 年時便進入高齡化社會，台灣在 2018 年時高齡人口 (65 歲以上) 比例則已超過 14%，並且根據預測，2065 年台灣高齡人口比例將超過 4 成，如何因應「高齡化」是我們需要去思考的重大社會議題，就你與年長者相處的經驗，或是你對生活周遭的觀察，你認為，年輕人和「銀髮族」相處、甚至共同生活有什麼優點呢？

心得分享投稿天地

彰化中心-芬園國中-七年級-洪培芯

任何職業都有令人敬佩之處，但我最敬佩的是小說家，他們寫出很多膾炙人口的書，想像力比誰都厲害，小說家的工作收入很不穩定，不有名的小說家收入更不穩定，這個職業有時都無法吃三餐，他還努力克服這些困難。

埔里中心-大成國中-八年級-梁可歆

我覺得像醫生、打火英雄、軍人，都是很令人敬佩的，因為像醫生，他們要冒著被告的風險，去開危險性高的手術，保持著一個精神，就算冒上最高的風險，也要救活有希望的人；打火英雄也是一個好例子，他們也會為了救人而把自己的生命交給上帝；軍人是保衛國家的第一線，精忠報國，保護人民是他們唯一的命令，他們都是我最敬佩的職業。

彰化中心-芬園國中-九年級-曾婕綾

急診室護理人員。常在電視上看到報導說家屬因情急之下毆打護理人員，經常東一塊瘀青、西一片挫傷.....家屬可能是因為已經沒有了空床，抑或每個人都在忙而沒有顧及到自己或家人什麼的.....可這也不是護理人員的錯呀！家家都有本難念的經，而各行各業也都有辛苦之處。



§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名